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Ubungsformen und Techniken

fir den Forderunterricht in der Zweitsprache Deutsch

In den vier vorhergehenden Studienbriefen haben wir uns schwerpunktmdfSig mit sprach-
theoretischen und sprachdidaktischen Fragen zur Forderung des Deutschen als Zweitsprache
in der beruflichen Bildung beschiftigt. In diesem Studienbrief erfolgt die Auseinandersetzung
mit konkreten Ubungsmo“g/ic/yéeiz‘en zur Sprachforderung in beruflichen Zusammenhdingen.

Warum es kein Sprachlehrwerk »Deutsch als Zweitsprache« zur
Sprachférderung in beruflichen Zusammenhédngen geben kann

Im Rahmen der Fortbildungsveranstaltung, die diesen Studienbriefen zugrunde liegt,
duflerten Lehrkrifte in Gesprichen vielfach den Wunsch nach einem Lehrwerk
»Deutsch als Zweitsprache«, das — vergleichbar mit Lehrwerken des »Deutschen als
Fremdsprache« — systematisch und aufeinander aufgebaut die Vermittlung sprach-
licher Progression mit Bezug auf berufliche Inhalte vorgibt. Die Lehrkrifte fithrten
an, sie versprichen sich vom Einsatz eines entsprechenden Lehrwerks fiir die Lernen-
den eine Okonomisierung der Sprachforderung und fiir sich selbst die Vorgabe eines
Orientierungsrahmens zur Unterrichtsgestaltung. So plausibel dieser Wunsch ist, so
wenig realisierbar ist leider das von den Lehrkriften formulierte Anliegen.

Kann man vom Fremdspracherwerb als mehr oder weniger linear verlaufendem Pro-
zess sprechen, so ist dies beim Zweitspracherwerb aufgrund der vielfiltigen Einfluss-
faktoren nicht gegeben. Die Folgen unginstiger Bedingungen zweitsprachlichen
Lernens sind bekannt: Fossilierte Lernersprache als Ausdruck einer Stagnation
der grammatischen Sprachentwicklung fithren in der Konsequenz zu sprachlicher
Heterogenitit der Lernergruppe, in der jeder Lernende seine spezifische Sprach-
lerngeschichte und sein besonderes »Sprachprofil« aufweist, das sich vor allen Din-
gen auf schriftsprachlicher Ebene deutlich duflert.

Konsens besteht in der Einsicht, dass Sprachforderung in starkem Mafie lernerzen-
triert ausgerichtet erfolgen muss. In diesem Zusammenhang scheint uns der Ansatz
der »Steinbruch-Methode« ein Weg hin zur lernerzentrierten Sprachférderung zu
sein. Der Begriff »Steinbruch« kommt aus der Fremdsprachendidaktik und steht
fir eine Arbeitsweise, die vorsieht, dass sich Lehrkrifte aus unterschiedlichen Lehr-
biichern die fiir ihre Lerngruppe geeignetsten Ubungen heraussuchen.

Eine Ubertragung der Arbeitsweise der Steinbruch-Methode auf den Bereich der beruf-
lichen Bildung bedeutet, dass sich die Lehrkraft vielfiltiger Arbeits- und Methoden-
repertoires bedient. Ziel dabei ist es, durch Methoden- und Ubungsvielfalt auf unter-
schiedliche Lernvoraussetzungen und -bediirfnisse der Zielgruppe besser eingehen zu
kénnen. Eine Durchsicht der in der Literatur zum berufsbezogenen Sprachunterricht
angefiihrten Ubungsformen des Deutschen als Zweitsprache in Verbindung mit der
Auswertung der im ausbildungsbegleitenden Unterricht verwendeten Methoden und
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Schwerpunkte Ubungsformen fithrt nach unserer Einschitzung zu folgenden sechs Schwerpunkten,
der Steinbruch- die die groben »Blocke« der Steinbruch-Methode ausmachen:

methode Lernhilfen zur thematischen Bearbeitung,

. Wortschatzarbeit,

. Grammatikarbeit,

. sprachstrukturierende Vorgaben/Formulierungshilfen,

Umformungen,

AN AW N H

. Zuordnungen.

Arbeiten nach dem Steinbruch-Ansatz

Das nebenstehende Bild veranschaulicht die Steinbruch-Methode. Die Illustration zeigt
unterschiedlich grofie Steine, die eng nebeneinander liegen und sich zum Teil tiberlappen.
Das Gesamt aller Steine bildet ein — méglicherweise — tragfihiges Fundament.
Wie ausgefiihrt, zeichnet sich Spracharbeit nach der Steinbruch-Methode durch eine
Vielfalt von Methoden und Ubungsformen aus. Im iibertragenen Sinn wird — abhingig
von den individuellen Lernvoraussetzungen — Stein auf Stein gesetzt, bis die zu erlernen-
den sprachlichen Strukturen Halt und Anwendung finden. In der konkreten Sprach-
arbeit zeigt sich, dass Schiiler, die fossilierte Lernersprachen aufweisen, nicht immer die
Méglichkeiten und erhoftten kurzfristig sichtbaren sprachlichen Lernfortschritte erzielen. Bemerkungen
Grenzen wie: »Ich weifd gar nicht, wo ich anfangen soll, Deutsch zu lernen« oder »Ich glaube, ich
werde nie richtig Deutsch schreiben kénnen« spiegeln aus der Sicht der Lernenden
diesen schwierigen Prozess wider. Es stellt sich bei den betreffendenden Lernenden
vielfach das Gefiihl ein, dass die anvisierten Lerninhalte durchfallen — vergleichbar mit
Kieselsteinen auf unsicherem Fundament.

Zweitsprach- Diese so beschriebene Sprachlernsituation muss kein Ausdruck der »falschen« Methode
erwerb und erst- sein und kann ebenso wenig als Zeichen mangelnder Begabung der Lernenden aus-
sprachliche Basis gelegt werden. Deutlich wird vielmehr, dass der Prozess des Lernens in der Zweit-

sprache in starkem Maf} von der erstsprachlichen Basis des Lernenden abhingt. Eine
Uberwindung dieser schwierigen Sprachférdersituation verlangt von den Lernenden
viel Miihe, Ausdauer und Geduld. Aber damit ist es nicht getan. Auch strukturelle
Veridnderungen im Berufsbildungssystem, wie der Ausbau eines lern- und ausbildungs-
begleitenden Stiitzsystems und stark individualisierte Férdermafinahmen in der Berufs-
schule, sind dringend erforderlich.

Berufsfeldrelevante Themen und Texte

Die Tatsache, dass es fiir den DaZ-Unterricht in der beruflichen Bildung kein Lehr-
werk im herkdmmlichen Sinne geben kann, stellt Forderlehrer nicht nur vor die Auf-
gabe, geeignete Methoden fiir den Unterricht zu finden, sie missen auch die Themen
festlegen, an denen sie arbeiten wollen. Aus verschiedenen Griinden empfiehlt es sich
hierbei, berufsfeldrelevante Themen zu wihlen.

Motivation So wird der DaZ-Forderunterricht in den Berufsschulen sehr selten in den Stunden-
plan (wie z.B. in den Wahlpflichtunterricht) integriert. Die meisten Auszubildenden
nichtdeutscher Herkunftssprache besuchen den Férderunterricht also in ihrer Frei-
zeit und empfinden ihn berechtigterweise als zusitzliche Belastung. Um sie zu moti-
vieren, regelmiflig an der DaZ-F6rderung teilzunehmen, miissen sie wissen, dass sie
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dadurch nicht nur ihre Deutschkenntnisse verbessern, sondern auch etwas fiir das er-

folgreiche Absolvieren ihrer Ausbildung tun. Das ist der Fall, wenn der Forderlehrer
die zu tibenden sprachlichen Phinomene nicht (wie im Fremdsprachenunterricht tib-
lich) an allgemeinsprachliche Kontexte bindet, sondern sich in der Wahl der Themen
und Texte an den Ausbildungsinhalten des jeweiligen Berufsfeldes orientiert.

Dieses Vorgehen empfiehlt sich auch aus zeitokonomischer Sicht. In der begrenzten
Zeit, die fir den Forderunterricht zur Verfiigung steht, ist es meist nicht moglich, alle
sprachlichen Defizite eines Auszubildenden zu kompensieren. Forderlehrer missen
sich deshalb konsequent auf die sprachlichen Mittel beschrinken, die fiir das Berufs-
feld und den Ausbildungserfolg relevant sind.

Hinzu kommt, dass viele Auszubildende, besonders die, die ihre Schulzeit zum Teil
oder ganz im Herkunftsland verbrachten, nicht das erste Mal einen DaZ-Kurs besu-
chen. Deshalb diirften ihnen z.B. viele grammatische Mittel, die Inhalt des Forder-
unterrichts sind, bekannt sein, auch wenn sie sie nicht vollstindig erworben haben
und nur unzureichend beherrschen. Wenn sich der Férderunterricht an der Berufs-
schule thematisch nicht von einem allgemeinsprachlichen DaF- oder DaZ-Kurs
unterscheidet, werden sich diese Auszubildenden nur schwer zur Teilnahme oder zur
aktiven Mitarbeit motivieren lassen. Warum sollen sie sich noch einmal mit Dingen
beschiftigen, die sie schon kennen?

Fir die Wahl berufsfeldrelevanter Themen spricht auflerdem, dass sich dadurch die
fir den Fremdsprachenunterricht so leidige Suche nach Anwendungssituationen
eriibrigt. Im giinstigsten Fall erfolgt fiir den Auszubildenden die Anwendung des
Gelernten am nichsten Tag im Fachunterricht.

Aus dem oben Genannten wird deutlich, wie wichtig es ist, berufsfeldrelevante Themen
und authentische Fachtexte in den Mittelpunkt des DaZ-F6rderunterrichts zu stellen.
Im Folgenden wird deshalb gezeigt, wie — ausgehend von beliebigen Fachtexten —
Ubungen fiir die Sprachférderung entwickelt werden kénnen.
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Foto: © Carsten Borck

Zeitokonomie

Abgrenzung von
allgemeinsprach-
lichen Kursen

Anwendungs-
situationen

DaZ in der beruflichen Bildung



Ubungsformen, Arbeitstechniken und Lernhilfen

Fir viele der hier aufgefihrten Ubungsformen wurden Beispiele erstellt. Die Nummern in
der zweiten Spalte beziehen sich auf die Beispiele, die in diesem Studienbrief zu finden sind.
Diejenigen in der dritten Spalte verweisen auf Beispiele in den Studienbriefen 2 (»Lesen in
der Zweitsprache und die Forderung des Verstehens fachlicher Texte«) und 3 (»Schreiben
in der Zweitsprache und Schreibférderung im Bereich der beruflichen Bildung«).

Bei der thematischen Bearbei-
tung und bei der Wortschatz-
arbeit missen das Weltwissen
und die kulturellen Erfahrungen Mind-Maps, Cluster, Flussdiagramme erarbeiten oder vorgeben . . 2.1. . . StudBr 2: Anl. 9, 10
der Lernenden bericksichtigt

werden (siehe dazu StudBr 2: 1,
2; Anlagen 2, 3). Flussdiagramme erginzen

thematische Bearbeitung
unvollstindig vorgegebene Mind-Maps, Cluster,

vereinfachte Paralleltexte erarbeiten ... ....................... StudBr 2: Anl. 8
vereinfachte Paralleltexte/Strukturen mit dem

Original vergleichen . ........ ... ... ... ... ... ... LI
Tabellen zur Textentlastung erarbeiten oder vorgeben .. ... ... 3.1

Textinformationen in Tabellenform wiedergeben

Textpuzzle durchfithren. ... ... .. .o o o o L 2.2
Lickentexte inhaltlich erginzen .. ...................... 3.7
inhaltliche Fehler (z.B. in einem Paralleltext) finden......... 3.10

Texte laut lesen
fiktive fachliche Dialoge fithren

(Inhalt in die Alltagssprache Gberfihren). .. ............. 3.11
Laufdiktate durchftthren .. ....... ... ... .. .o .. 2.3
Fragen zu vorgegebenen Antworten bilden . ............... L2
Glossare vor dem Lesen besprechen ..................... .3

Fragen zum Text beantworten
Musterlésungen zu Fragen oder Antworten vorgeben

Dictogloss. ... oo it StudBr 2: 4

Wortschatz

mit Glossaren arbeiten . .......... ... ... ... . . ... 1.3
— Sitze mit den Wortern bilden
— Paraphrasierungen formulieren

— Synonyme finden............ ... .. . . il StudBr 2: 6

Wortfelder, Wortfamilien erstellen

— Texte mit den Wartern schreiben
Analyse von Komposita.......... ... .. ... ... .. ... 1.4 .. StudBr2: Anl. 7
mit Wortkirtchen arbeiten (z.B. zum Einprigen von

Artikeln, Ubungen zur Satzbildung, Paraphrasierungen) . . . . 1.5

Wortfamilien erstellen

Wortfelder erstellen. . .. ... i 1.6
Liickentexte ergdnzen . . ... 2.4
Liuckendiktate lesen/schreiben. . ... ... ... ... ... ... ... 2.5

Wortschatzplakate erstellen
Worter und Begriffe zeichnen lassen

Arbeit mit dem Worterbuch iiben
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Grammatik

zyklische Bearbeitung eines Textes . ..................... 3.2
grammatische Fehler in einem Paralleltext finden

Satzpuzzle. .. ... .. .. ... 2.6
Satzlupe anwenden .. ...... ... . L L L
Sitze zu einem Satzanfang erginzen

Nebensitze zu einem Hauptsatz und einer vorgegebenen

Konjunktionerginzen . ........ ... ... ... ... ... ... ... L7
Umformung der Worter in andere Wortarten .............. 1.8
Grammatikspiele

Woandbilder und Merkzettel erstellen
Grammatiktabellen (z.B. Deklinationstabellen) nutzen..........
Regelhefte fiihren

Sitze erweitern, Satze verkiirzen. ... ........ . ...

strukturierende Vorgaben, Formulierungshilfen
Satzmuster vorgeben bzw. erarbeiten. ... ... ... L o L 3.3
Mustertexte vorgeben ... ... .. i

nach Mustertexten, Musterlosungen schreiben . ........ ... ...

mit Hilfe von Wortgelindern formulieren................. 3.4 ..

Blockdiagramme zur Satzbildung nutzen. . ................ 3.9 ..

unvollstindige Sitze, Texte erginzen

Flussdiagramme, Schaubilder verbalisieren . ............... 1.9
Illustrationen beschreiben .. ....... ... ... ... ... ... L.IO
gemeinsam Sitze modellieren

sprachstrukturierende Vorgaben (Redeformen etc.)

als Formulierungshilfen nutzen .. ......... ... ... .. ... 3.8 ..

Skeletttexte erganzen ... ....... ...t

Minimalgrammatik einsetzen ............ ... ... ... .. ... ...

Zuordnungen

Uberschriften zu Textabschnitten

Paraphrasierungen zu Wortern . ............ ... .. ...... III..
— ..., die in einem Text gesucht werden miissen. . ......... I.12

Synonyme zu Wortern

Texte/Textteile zu Bildern

Fragen zu Antworten

Satzanfinge zu Satzfortsetzungen .. ..................... .13
Hauptsitze zu Nebensitzen

Konjunktionen zu Nebensitzen

Umformungen

Nominalstil in Verbalstil .. ........ ... ... .. o it
Pripositionalangaben in Nebensitze .. ............. ... ... 2.7
Attribute in Sitze/Nebensitze. . ... ... ... . ... ... 2.8
Passivin AKtiv . ..o 3.5
Passiv in Genitiv-Attribute . . ... ... ... oL 3.16

Passiversatzformen in Passiv/Aktiv

Satzgefige in Satzverbindungen/einfache Sdtze ............ L.14

.. StudBr 2: 11, Anl. 12

.. StudBr 2: 10, Anl. 11

.. StudBr 3: Anl. g

.. StudBr 3: Anl. 11

.. StudBr 3: Anl. 13, 14
.. StudBr 3: Anl. 13, 14
StudBr 3: 3, Anl. 5
StudBr 3: 3, Anl. 4

StudBr 3: 3, Anl. 2,3
.. StudBr 3: 3, Anl. 6,7
.. StudBr 3: Anl. 8

StudBr 2: Anl. 6

.. StudBr 2: Anl. 11
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Beispiele fir
Ubungsformen und
Arbeitstechniken

Anhand von drei Beispielen sollen Ubungsformen und Arbeitstechniken zur Forde-
rung des Deutschen als Zweitsprache verdeutlicht werden. Ausgangspunkt dabei ist
jeweils ein knapper Sachtext. Die folgenden Ubungsformen sind keine aufeinander
aufbauende Unterrichtseinheit. Im Sinne der Steinbruch-Methodik soll vielmehr ge-
zeigt werden, welche Lernformen zur Sprachférderung eingesetzt werden konnen.

Text 1: Sozialversicherungen
Text 2: Wirmeregulation
Text 3: Arbeitslosengeld II



Text 1

Aus: Heinz Andreas
etal: SOWI -
Sozialkunde und
Wirtschaftslehre fur
gewerbliche Berufs-
schulen. Ksln: Stam,

1999, S. 40.
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Sozialversicherungen

Gerade in den letzten Jahren unterlag das System der
Sozialversicherungen einem groflen Wandel. Eines der
entscheidenden Probleme im Rahmen der sozialen Siche-
rung ist die Kostenexplosion. Die Kosten fiir Medikamente,
stationdre Heilbehandlung sind in den letzten Jahren so
enorm gestiegen, dass diese nur durch Beitragserhéhung
und Kostenbeteiligung der Versicherten (z.B. bei Medi-
kamenten) auf der einen Seite, aber auch durch Kosten-
einsparungen (z.B. Festpreise fiir Arzneimittel) auf der
anderen Seite einigermaflen ausgeglichen werden konnen.
Aber auch die Arbeitslosenversicherung hat grofle finanzi-
elle Probleme. Immer mehr Arbeitslose und Kurzarbeiter
verursachen immer hohere Kosten. Hinzu kommt, dass
aufgrund der schnellen technischen Weiterentwicklung
verstirkt Fortbildungs- und Umschulungsmafinahmen
gefordert werden. Vor einem besonderen Problem steht die
Rentenversicherung. Gemif dem so genannten Genera-
tionenvertrag zahlen die Jingeren fiir die Alten, d.h., wer
im Arbeitsleben steht, sorgt mit seinen Rentenbeitrigen
tir den Lebensunterhalt der Menschen im Ruhestand. In
den nichsten funfzig Jahren wird sich in der Bundesrepu-
blik Deutschland die Altersstruktur drastisch verschieben.
Aufgrund der Bevolkerungsentwicklung wird der Anteil
der berufstitigen Menschen an der Gesamtbevolkerung
abnehmen, der Anteil der Rentner wird zunehmen. Somit
ist der seit Jahren funktionierende Generationenvertrag in
Gefahr, und die Finanzierung der Renten nach dem Jahr

2000 scheint gefihrdet.
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1.1 Einfache Strukturen mit den Strukturen im Text vergleichen

Diese Ubungsform dient in erster Linie dazu, das Textverstindnis zu erleichtern.
Dariiber hinaus kann man durch das gezielte Vergleichen einzelner Strukturen fach-
sprachliche Textmerkmale bewusst machen.

Wie steht das im Text?

1. Ein Hauptproblem fiir die Sozialversicherungen sind die schnell steigenden Kosten.

Eines der entscheidenden Probleme im Rahmen der sozialen Sicherung ist die Kostenexplosion.

2. Die Versicherten miissen einen Teil der Kosten selbst bezahlen.

3. Man hat in den letzten Jahren sehr viel mehr Geld fiir Medikamente und Kranken-

hausbehandlungen ausgegeben als zuvor.

4. Die Arbeitslosenversicherung muss fiir immer mehr Arbeitslose und Kurzarbeiter zahlen.

5. Weil sich die Technik schnell weiterentwickelt, miissen sich mehr Menschen um-

schulen und weiterbilden lassen.

6. Die Rentenbeitrige der berufstitigen Menschen benutzt man, um die Renten der

alten Menschen zu bezahlen.

7. In den nichsten fiinfzig Jahren wird es weniger Berufstitige und mehr Rentner geben.
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1.2 Fragen zu vorgegebenen Antworten finden lassen

Das Ziel dieser Ubungsform ist das aufmerksame Lesen des Textes. Auflerdem iiben
die Schiler die Fragebildung.

Bilden Sie Fragen, die zu diesen Antworten passen.

1. das System der Sozialversicherungen

Was hat sich in den letzten Jahren sehr verindert?

2. durch Beitragserh6hungen, Kostenbeteiligung der Versicherten und durch

Kosteneinsparungen

3. aufgrund der schnellen technischen Weiterentwicklung

4. fur den Lebensunterhalt der Menschen im Ruhestand

5. der Anteil der berufstitigen Menschen an der Gesamtbevélkerung
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1.3 Das Glossar/die Wortliste

Glossare erleichtern das Leseverstehen, bieten aber auch Lernhilfen. Ausgehend vom
Ziel des Unterrichts konnen Sie das Glossar unterschiedlich gestalten: Ein einfaches
Glossar, das den unbekannten Wortschatz eines Textes auflistet, kann vor dem Lesen
eines Textes eingesetzt werden. Durch das Klaren der Wortbedeutungen wird die Rezep-
tion des Textes erleichtert. Ein erweitertes Glossar wie im Beispiel dient vor allen Dingen
als Lernhilfe. Die Angabe von Elementen der Wortfamilien und von kurzen Anwen-
dungsbeispielen fithrt dazu, dass der Wortsschatz der Schiiler erweitert wird. Der
Artikel und der Plural der Substantive und die Stammformen der unregelmifligen
Verben sollten unbedingt mit aufgefiihrt werden, da sich Schiiler diese Informationen
erfahrungsgemaf nicht selbstindig suchen.

v

[=)}

I.

I0.

Erweitertes Glossar zum Text »Sozialversicherungen«

einem groflen Wandel unterliegen
-r Wandel; ein Wandel tritt ein; einen Wandel herbeifiibren; etwas wandelt sich;

wandelbar

. -e Kostenexplosion

-e Kosten; -e Kostenentwicklung; e Personalkosten; etwas kostet Geld; -e Explosion, -en;

etwas explodiert; explosionsartig; explosiv

. -e stationidre Heilbehandlung

Jemanden heilen; etwas heilt; heilbar; unheilbar
-¢ Behandlung, -en; jemanden behandeln;
etwas behandeln; -r behandelnde Arzt

. -e Kostenbeteiligung

-¢ Beteiligung, -r Beteiligte, -n; jemanden beteiligen; sich (an etwas) beteiligen

. ausgleichen

-r Ausgleich; etwas ausgleichen; -s ausgeglichene Konto

. fordern

Jemanden fordern; -e Forderung; -e Filmforderung; -r Forderunterricht

. gemif

Sie handelt seinem Vorschlag gemdf. Das Urteil erging gemdfs Paragraph s.

. -r Ruhestand

in den Rubestand gehen; in den Rubestand versetzt werden; im Rubestand sein;

-r Rubestindler

. -¢ Gesamtbevolkerung

~¢ Bevilkerung, -en; —e Bevilkerungsdichte; -e Landbevilkerung; bevilkerungsreich

gefihrdet sein

Jemanden/etwas gefihrden; er ist gefihrdet, das Probebalbjahr nicht zu schaffen;
-e Gefahr, -en; in Gefahr sein

DaZ in der beruflichen Bildung



1.4 Analysieren der Komposita

Die Analyse der im Text verwendeten Komposita kann zum besseren Textverstindnis,
zur Wortschatzerweiterung und zum besseren Verstindnis der Wortbildungsregeln
des Deutschen fiithren.

Hierzu dienen:
1. das Auflésen der Komposita in Sitze
z.B.: Heilbehandlung ist eine Behandlung, die zur Heilung fiihrt.
2. das Paraphrasieren der Komposita
z.B.: Kostenbeteiligung bedeutet, dass ich einen Teil der Kosten selbst bezahlen muss.
3. die Bildung von Wortfamilien zu den Einzelwortern der Komposita

z.B.: Arbeitslosenversicherung

-1 Arbeitslose -e Versicherung
arbeitslos sein/werden -r Versicherte

-e Arbeitslosigkeit sich versichern

-e Arbeitslosenrate etwas versichern

versichert sein

-e Hausratversicherung
4. die Rekonstruktion der Komposita aus den Einzelwértern

z.B.:

Bilden Sie mit diesen Wortern sinnvolle Komposita.

-e Kosten -e Versicherung die Arbeitslosenversicherung
-r Beitrag -¢ Entwicklung

-e Kosten -r Vertrag

-r Arbeitslose -¢ Erhohung

kurz -e Mafinahme

-e¢ Umschulung -r Arbeiter

-e Bevolkerung -e Explosion

-e Generation -e Entwicklung

weiter -e Beteiligung

5. die Bildung von Sitzen, in denen die Komposita verwendet werden.
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1.5 Lernkdrichen zur Lexikfestigung

Lernkirtchen kénnen im Forderunterricht zu vielen Zwecken eingesetzt werden,
z.B. zum Wiederholen und Festigen von Wortschatz.

Die Schiiler arbeiten dazu in Gruppen. Ein Schiiler zieht eine Karte und bildet mit
dem auf der Karte befindlichen Wort einen Satz. Die anderen Schiler der Gruppe
kontrollieren die semantische und grammatische Korrektheit des Satzes und greifen
gegebenenfalls korrigierend ein. Anspruchsvoller wird diese Ubung, wenn die Schiiler
die Worter auf den Kirtchen paraphrasieren.

Wenn alle zu ibenden Worter einer Wortart angehéren, lassen sich mit den Wort-
kirtchen auch gut grammatische Phinomene (z.B. Artikel und Pluralformen beim
Substantiv, die Stammformen bei Verben) memorieren.

einem groflen Wandel unterliegen

_e stationire Heilbehandlung

-e Kostenbeteiligung

nexp\OS‘on

_e Koste

_¢ Ruhestand

fordern

-e Gesamtbevélkerung

gefihrdet sein
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1.6 Entwickeln und Bearbeiten von Wortfeldern

Die Arbeit an Wortfeldern dient der Systematisierung, Erweiterung und Festigung

des Wortschatzes.

Da im vorliegenden Text mehrere quantitative Verben (steigen, erhdhen, zunehmen,
abnehmen) verwendet werden, empfiehlt es sich, von den Textbeispielen ausgehend
das Wortfeld »quantitative Verben« zu bearbeiten.

Nach dem gemeinsamen Sammeln der Verben und dem Kliren der Wortbedeutun-
gen wird das folgende Blockdiagramm bearbeitet. Da die Schiler durch die unge-

ordnete Platzierung der Worter gezwungen sind, das Wortfeld mehrfach zu durch-
suchen, pragen sie sich die Worter ein.

etwas erhohen
etwas steigt

etwas steigern
etwas steigert sich
jemand steigert sich
sinken

etwas senken
zunehmen
abnehmen

etwas verringern

etwas verringert sich

Welche Nomen passen zu welchen Verben?

Oft gibt es mehrere Moéglichkeiten.

die Miete

die Stimmung

die Spannung

die Kilte

das Einkommen
die Helligkeit

der Wert des Autos
der Abstand

die Leistung

die Schmerzen

die Angst

das Fieber

die Steuern

die Wut

die Lohne

die Fuflballmannschaft
die Preise

das Hochwasser

die Geschwindigkeit
die Kosten

die Temperatur

die Zahl der Arbeitslosen

Nach dem einfachen Zuordnen der Nomen kann die Ubung dahingehend erweitert

werden, dass die Schiiler Sitze aus den Wortgruppen bilden, was bei dem vorliegen-

den Beispiel allerdings nicht mehr sehr anspruchsvoll ist. Besser wire es hier, wenn
sich als produktive Ubung das miindliche oder schriftliche Beschreiben einer Statis-

tik anschlief3t.
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1.7 Bildung von Nebensétzen

Um einen komplexeren Text sicher zu verstehen und zu formulieren, muss der Schi-
ler die Bedeutung auch der Konjunktionen kennen, die nicht oder nur selten in der
Umgangssprache verwendet werden. Im Beispieltext ist das z.B. die den Konsekutiv-
satz einleitende Konjunktion »sodass«.

Konjunktionen tiben die Schiiler am besten mit Umformungs- oder Formationsiibungen.

Bilden Sie Nebensitze wie im Beispiel.

Immer mehr Arbeitslose verursachen immer hohere Kosten. Die Arbeitslosen-
versicherung hat grofle finanzielle Probleme.

Inumer mehr Arbeitslose verursachen imumer hihere Kosten, sodass die Arbe«ltrlo;awerrédw&my
qrofSe finamnzielle Probleme hat.

Die Zahl der Rentner steigt. Die Berufstitigen miissen immer mehr Geld in die

Rentenversicherung einzahlen.

Die Technik entwickelt sich schnell weiter. Immer mehr Menschen besuchen

Fortbildungsmafinahmen.

Die Altersstruktur in der Bundesrepublik Deutschland verschiebt sich drastisch.

Der Generationenvertrag ist in Gefahr.

Erginzen Sie wie im Beispiel.

Immer mehr Arbeitslose verursachen immer hohere Kosten,

sodass die Arbeitslosenversicherung grofSe finanzielle Probleme hat.

Die Zahl der Rentner steigt,

sodass

Die Technik entwickelt sich schnell weiter,

sodass

Die Altersstruktur in der Bundesrepublik Deutschland verschiebt sich drastisch,

sodass

DaZ in der beruflichen Bildung



1.8 Bildung substantivierter Adjektive und Partizipien

Der Ausgangstext weist vier substantivierte Adjektive und Partizipien auf (der Ver-

sicherten, Arbeitslose, die Jungeren, die Alten). Erfahrungsgemif ist besonders die

Deklination dieser Substantivierungen ein Problem fir viele Schiler. Deshalb emp-

fiehlt es sich, nach dem Bewusstmachen des Phinomens eine Aufgabe zu wihlen,

mit der man die Substantivierung und die Deklination tbt.

arbeitslos

fremd

gesund

jugendlich

krank

schuldig

anwesend

reisend

iiberlebend

angestellt

behindert

verletzt

versichert

Bilden Sie zuerst Substantive. Achten Sie dabei auf die Endungen.

Formulieren Sie dann mit den Substantiven Sitze.

ein ein Arbeitsloser

der

mit dem

die

fiir den

eine

der

ein

von dem

fiir den

die

um einen

die
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1.9 Ein Flussdiagramm/ein Schaubild verbalisieren

Ein Flussdiagramm, dass die Schiiler zum Text erstellt haben, wird in Gruppen- oder
Einzelarbeit verbalisiert. Dabei sollte darauf geachtet werden, dass das Diagramm
zumindest einen Teil der dazu benétigten Verben enthilt. Hiufig enthalten Fluss-
diagramme nur Nomengruppen, obwohl die fachsprachlichen Verben den Schiilern
genauso grofse Probleme wie die Nomen bereiten und deshalb getibt werden miissen.
Da der vorliegende Text anbot, die quantitativen Verben zu systematisieren und zu
Uben, ist es jetzt eine sehr glinstige Anwendungsiibung, von den Schiilern eine Sta-
tistik oder ein Schaubild sprachlich auswerten zu lassen.

Gesetzliche Krankenversicherung !

Gegenstand der Nachweisung  |Einheit 2000 2001 2002

Deutschland
Kassen Anzahl 420 389 350
Mitglieder
I(einschl. Rentner/-innen) 1000 51036) 50994 50970
Einnahmen 3 Mill. EUR | 133 808] 135 790] 140 259
Ausgaben 3 Mill. EUR | 133 823] 138 811} 143 628

! Quelle : Bundesministerium fiir Gesundheit und Soziale Sicherling, Bonn.
2 Durchschnitt errechnet aus 12 Monatswerten.
3 Ohne Risikostrukturausgleich.

Aktualisierung am 22. Juni 2004

Vorausgeschitzte Zahl der Gesamtbevilkerung in Deutschland
nach Altersklassen (in Millionen)
35 . . - -
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1.10 Eine lllustration beschreiben

Das Lehrbuch, aus dem der diesen Ubungen zugrunde liegende Text entnommen
wurde, bot zur Illustration des Problems »Generationenvertrag in Gefahr« die fol-
gende Zeichnung an.

Abb. aus: Heinz Andreas
et al.: SOWI - Sozialkunde
und Wirtschaftslehre fur

gewerbliche Berufsschulen.

Ksln: Stam, 1999, S. 40.

Da die Schiiler grofle Probleme damit haben, das Phinomen »Generationenvertrag«
zu verstehen, wire es fiir die Sprachforderung eine thematische Uberlastung, diese
Illustration von den Schiilern interpretieren zu lassen. Sie eignet sich aber sehr gut
zum Beschreiben.
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1.11 Paraphrasierungen zuordnen

Diese Ubungsform eignet sich vor allen Dingen zum Wiederholen und Festigen von
Wortschatz. In sehr leistungsstarken Gruppen kann mit ihr auch das Textverstindnis
kontrolliert werden.

Wenn man diese Ubung in Paar- oder Gruppenarbeit machen lassen will, empfiehlt
es sich, die einzelnen Woérter und Wortgruppen auf Karten zu schreiben und diese
dann sortieren zu lassen.

Ordnen Sie zu. Welche Umschreibung passt zu welchem Wort?

einem groflen Wandel unterliegen  a) Zeit des Lebens, in der man nicht mehr

arbeiten muss, weil man Rente bekommt

2. -e Kostenexplosten b) einen Teil der Kosten selbst bezahlen miissen

3. -e stationire Heilbehandlung sich sehr stark verdndern

4. -e Kostenbeteiligung d) der Aufenthalt im Krankenhaus

5. ausgleichen e) (finanziell) unterstiitzen

6. fordern f) so, wie es der Vertrag/das Gesetz sagt
7. gemifl + Dat. g) dafiir sorgen, dass auf dem Konto kein

Minus mehr ist

8. -r Ruhestand h) in Gefahr sein

9. -e Gesamtbevolkerung i) alle Menschen, die in einem Land/einer
Stadt leben

10. gefihrdet sein j) der plotzliche und starke Anstieg von Kosten

DaZ in der beruflichen Bildung



1.12 Begriffe im Text nach Paraphrasierungen finden

Normalerweise dient diese Ubungsform dem Wiederholen bereits bekannter Worter.
In leistungsstirkeren Gruppen kann sie auch mit nicht bekannten Wértern in noch
nicht bearbeiteten Texten durchgefiihrt werden. So wird die Fertigkeit trainiert, Wort-
bedeutungen aus dem Kontext zu erschliefen.

Die Schiiler erhalten eine Liste mit Paraphrasierungen, lesen den Text und finden
heraus, welche Worter durch die Paraphrasierungen beschrieben werden.

Wie heifdt das im Text?

1. Zeit des Lebens, in der man nicht mehr arbeiten muss,

weil man Rente bekommt Ruhestand

2. einen Teil der Kosten selbst bezahlen miissen

3. sich sehr stark verindern

4. der Aufenthalt im Krankenhaus

5. (finanziell) unterstiitzen

6. so, wie es der Vertrag/das Gesetz sagt

7. dafiir sorgen, dass auf dem Konto kein Minus mehr ist

8. in Gefahr sein

9. alle Menschen, die in einem Land/einer Stadt leben

10. der pldtzliche und starke Anstieg von Kosten
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1.13 Satzteile zuordnen

Die Sitze, die den Ausgangstext in vereinfachter Form wiedergeben, wurden geteilt.
Die Schiiler missen diese Satzteile wieder zuordnen. Mit dieser Ubung kann man die
Textrezeption vereinfachen und lenken, aber auch das Textverstindnis kontrollieren.

Wias passt zusammen? Ordnen Sie die Satzteile zu, sodass sie mit den Aussagen des

Textes ilibereinstimmen.

o Ein Hauptproblem fiir die Sozial- a) ... missen sich mehr Menschen um-

sgsicherungen ... schulen und weiterbilden lassen.

2. Die Versicherten miissen einen Teil ... b) ... wird es weniger Berufstitige und

mehr Rentner geben.

3. Man hat in den letzten Ja
viel mehr Geld ...

¢) ... fiir Medikamente und Krankenhaus-
behandlungen ausgegeben als zuvor.
4. Die Arbeitslosenversicherung muss ...

... sind die schnell steigenden Kosten.

5. Weil sich die Technik schnell weiter- e) ... um die Renten der alten Menschen

entwickelt, ... zu bezahlen.

6. Die Rentenbeitrige der berufstitigen f) ... der Kosten selbst bezahlen.

Menschen benutzt man, ...

7. In den nichsten fiinfzig Jahren ... g) ... fiir immer mehr Arbeitslose und

Kurzarbeiter zahlen.
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1.14 Auflésung komplexer Sétze in einfache Séatze

Das Auflésen der komplexen Sitze eines Textes fihrt zu einem besseren Textver-
stindnis. Auflerdem werden den Schiilern dadurch die Bildungsmuster komplexer
Sitze bewusst. Diese Ubungsform kann im Frontalunterricht oder in Gruppenarbeit
erfolgen. Man kann die Ubung auch umgekehrt durchfithren. Der Lehrer gibt die
einfachen Sitze vor, die Schiiler modellieren mit ihnen komplexe Sitze.

Die Kosten fiir Medikamente, stationire Heilbehandlung sind in den letzten Jahren
so enorm gestiegen, dass diese nur durch Beitragserhohung und Kostenbeteiligten der
Versicherten auf der einen Seite, aber auch durch Kosteneinsparungen auf der anderen

Seite einigermaflen ausgeglichen werden konnen.

Die Kosten fir Medikamente und stationire Heilbetandlungen sind in den letzten jahren

enorm jeyﬁejm.
Diese konnen einigermafSen ausgeqlichen werden.
Das jefc/ukeﬁt dadurch, dass man die Bewtvige evhiht und die Versicherten an den Kosten btfev&ﬁf

Auﬁevdem spart man Kosten ein.

Gemifl dem so genannten Generationenvertrag zahlen die Jingeren fir die Alten,
d.h., wer im Arbeitsleben steht, sorgt mit seinen Rentenbeitrigen fiir den Lebens-
unterhalt der Menschen im Ruhestand.

Der Generatlonenvertrag bedeutet, dass die Jingeren fmf die Alten zahlen.

Wer avbectet, zahlt Rmenéedm“ﬂe.

Mt diesen Rm/fmmmﬂm wird dev Lebensunterhalt der Memc/wnﬁmmzéert die tm
Ruhestand sind.
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Wérmeregulation

Die Haut ist das wichtigste Organ zur Regulation des
Wirmehaushalts. Wihrend die Kérperwirme vor allem in
der Muskulatur und den inneren Organen durch die ver-
schiedenen Stoftwechselvorginge gebildet wird, sorgt die
Haut durch ihre mehr oder weniger starke Durchblutung
fiir einen Warmeausgleich.

Bei Kiilte steigert der Organismus seine Wirmebildung
durch eine Aktivierung des Stoffwechsels, um die Kérper-
temperatur konstant bei ca. 37°C zu halten. Zusitzlich
wird die Hautdurchblutung vermindert, um den Wirme-
verlust Gber die Hautoberfliche zu senken. Die Haut wird
dadurch blass. Bei ibermifliger Kilte muss der Korper die
Hautdurchblutung jedoch wieder steigern, damit es zu kei-
ner Schidigung durch die Kilte kommt.

Bei ubermifiger Erwarmung des Koérpers (z.B. durch
schwere Arbeit) wird die Hautdurchblutung gesteigert, um
die Giberschiissige Wiarme an die Umgebung abzugeben.
Die Haut ist dadurch gerétet. Zusitzlich wird verstirkt
Schweif} gebildet, der dem Korper durch Verdunstung
Wirme entzieht.

DaZ in der beruflichen Bildung
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2.1 Flussdiagramm erarbeiten

In dem vorgegebenen Flussdiagramm wird eine sprachliche Entlastung des themati-
schen Zusammenhangs vorgenommen.

Wairmeregulation

T

1 |
Bildung der Kérperwirme  gleichzeitig Wirmeausgleich

tiber Stoffwechselvorginge l
iber Haut

gebildet in Leber und Muskulatur l

Wirme wird tber Blut im durch mehr oder weniger starke

gesamten Korper verteilt Durchblutung

/

Wairmeregulierung
(Wirmeausgleich) durch die Haut

Verminderung der Hautdurchblutung:

Senkung des Wirmeverlusts

kalt ——> Blisse

.

Gefiflverengung

wieder Steigerung der Hautdurchblutung

/ Senkung des Wirmeverlusts
\ Rétung der Haut

kilter

Gefiflerweiterung

év Steigerung der Hautdurchblutung

Erwirmung
i‘ Schweifl (Korper gibt Wirme tber Schweif} ab)

Rétung der Haut
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2.2 Textpuzzle

Ein Textpuzzle dient dem aufmerksamen Lesen eines Textes. Auflerdem kann im
Anschluss besprochen werden, welche Verweis- und Verknipfungsmittel bei der
Textrekonstruktion eine Hilfe waren. Die Beschiftigung damit hilft dem Schiiler bei
spiteren Schreibiibungen.

Die Schiiler bekommen den Text auf einzelnen, durchmischten Kirtchen und miis-
sen herausfinden, in welcher Reihenfolge die Textteile im Originaltext auftraten.
Diese Ubung eignet sich sowohl fiir die Einzel- als auch fiir die Gruppenarbeit.
Bei der Textauswahl muss darauf geachtet werden, dass der Text eine nachvollzieh-
bare Struktur hat und nicht zu viele unbekannte Worter enthilt.

Wirmeregulation

Die Haut ist das wichtigste Organ zur Regulation des Wirmehaushalts.

Wihrend die Kérperwirme vor allem in der Muskulatur und den inneren Organen durch
die verschiedenen Stoffwechselvorginge gebildet wird, sorgt die Haut durch ihre mehr oder

weniger starke Durchblutung fiir einen Wirmeausgleich.

Bei Kilte steigert der Organismus seine Wirmebildung durch eine Aktivierung des Stoff-

wechsels, um die Kérpertemperatur konstant bei ca. 37°C zu halten.

everlust tiber die Haut-

tdurchblutung vermindert, um den ‘Wirm

Zusitzlich wird die Hau
senken. Die Haut wird dadurch blass. .

oberfliche zu

Bei tibermifiger Kilte muss der Kérper die Hautdurchblutung jedoch wieder steigern, damit

es zu keiner Schidigung durch die Kilte kommt.

des Korpers (z.B. durch schwere Arbeit) wird die Haut-

e Umgebung abzugeben.

Bei iibermifiger Erwirmung

durchblutung gesteigert, um die iiberschiissige Wirme an di

Die Haut ist dadurch gergtet. 7

usitzlich wird versts
I
durch VerdUnstung Wirme enty stirkt Schwe

ieht.

i gebildet, der dem Kérper
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2.3 Laufdiktat

Laufdiktate dienen der Wiederholung und Festigung. Sie schulen das konzentrierte Lesen
und Héren. Auerdem lockern sie den Unterricht auf und kommen Schiilern entgegen,
die Schwierigkeiten haben, neunzig Minuten lang still zu sitzen. Ein Laufdiktat wird
in Paararbeit durchgefiihrt. Eine wichtige Voraussetzung ist, dass der Raum so grof} ist,
dass sich die Hilfte der Lerngruppe darin gut bewegen kann. Der Diktattext muss gut
lesbar sein. Jedem Paar wird ein Exemplar des Diktats zugewiesen, dass in einiger Ent-
tfernung im Klassenraum aufgehingt wurde. Einer ist der Laufer, der andere der Schrei-
ber. Der Liufer geht zum Text, prigt sich je nach Leistungsfihigkeit das erste Wort, die
erste Wortgruppe oder den ersten Satz ein. Dann geht er zurtick zum Schreiber und
diktiert ihm das, was er sich eingeprigt hat. Dabei muss er darauf achten, dass der Schrei-
ber auch orthografisch korrekt schreibt, er muss im Ernstfall also auch buchstabieren. Ist
die erste Wortgruppe aufgeschrieben, geht der Laufer wieder zum Text und merkt sich
den nichsten Teil,um diesen wiederum dem Schreiber zu diktieren. Zum Schluss, wenn
der gesamte Text diktiert wurde, konnen sich die beiden den im Klassenraum hingenden
Originaltext nehmen und ihn mit ihrem vergleichen.

Wirmeregulation

Die Haut ist das wichtigste Organ zur Regulation des Wirme-
haushalts. Wihrend die Kérperwirme vor allem in der Musku-
latur und den inneren Organen durch die verschiedenen Stoff-
wechselvorginge gebildet wird, sorgt die Haut durch ihre mehr

oder weniger starke Durchblutung fiir einen Wirmeausgleich.

Bei Kilte steigert der Organismus seine Wirmebildung durch
eine Aktivierung des Stoftwechsels, um die Kérpertemperatur
konstant bei ca. 37°C zu halten. Zusitzlich wird die Hautdurch-
blutung vermindert, um den Wirmeverlust tiber die Hautober-
fliche zu senken. Die Haut wird dadurch blass. Bei tibermifiiger
Kilte muss der Korper die Hautdurchblutung jedoch wieder
steigern, damit es zu keiner Schadigung durch die Kilte kommt.

Bei tibermifiger Erwirmung des Korpers (z.B. durch schwere
Arbeit) wird die Hautdurchblutung gesteigert, um die tGber-

schiissige Wirme an die Umgebung abzugeben. Die Haut ist
dadurch gerotet. Zusitzlich wird verstirkt Schweifd gebildet,
der dem Korper durch Verdunstung Wirme entzieht.
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2.4 Lickentexte ergénzen

Lickentexte sind vor allen Dingen als Einsetziibung im Grammatikunterricht be-
kannt. Man kann sie aber auch einsetzen, um Wortschatz zu tben.

Beim Erginzen des vorliegenden Beispiels kann darauf Wert gelegt werden, den
Ausgangstext wortwortlich zu rekonstruieren. Moglich ist aber auch, synonyme
Worter finden zu lassen, die den Inhalt des Ausgangstextes adidquat wiedergeben.
Die Entscheidung dariiber ergibt sich aus dem jeweiligen Lernziel der Ubungseinheit.

Wirmeregulation
Die Haut ist das wichtigste Organ zur . Wihrend
die Kérperwirme vor allem in und den inneren Organen durch die

verschiedenen Stoffwechselvorginge gebildet wird, sorgt die Haut durch

fir einen Wiirmeausgleich.

Bei Kiilte steigert der Organismus seine Warmebildung durch eine

,um die Kérpertemperatur konstant bei ca. 37°C zu halten.

Zusitzlich wird die Hautdurchblutung vermindert, um iber

die Hautoberfliche zu senken. Die Haut wird dadurch blass. Bei ibermifiger Kilte
muss der Kérper die Hautdurchblutung jedoch wieder , damit es zu keiner

kommt.

Bei tibermifliger Erwirmung des Kérpers (z.B. durch schwere Arbeit) wird

gesteigert, um die tberschiissige Wirme an die Umgebung abzugeben. Die
Haut ist dadurch . Zusitzlich wird verstirkt Schweif} gebildet, der
dem Kérper durch Wirme entzieht.
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2.5 Das Lickendiktat

Lickendiktate konnen zur Festigung von grammatischen Phinomenen, Lexik oder fach-
lichen Inhalten dienen. Abhingig vom Ziel des Unterrichts kann der Ausgangstext der
originale Fachtext oder ein vereinfachter Paralleltext sein. Die Bearbeitung kann in un-
terschiedlichen Sozialformen erfolgen, meist ist jedoch die Paararbeit am sinnvollsten.
In diesem Beispiel sollen die Schiiler sich die Substantive des Textes mit dem dazugeho-
rigen Artikel einprigen. Auflerdem soll der Inhalt des Textes gefestigt werden. Voraus-
setzung fiir die Ubung ist, dass die Schiiler den Text gelesen und sowohl lexikalisch als
auch inhaltlich verstanden haben. Die Ubung kann nur in Paararbeit durchgefiihrt werden.
Jeweils zwei Schiiler erhalten ein beidseitig bedrucktes Arbeitsblatt, auf dessen Seiten
sich je eine Variante des Textes befindet. Wichtig ist, dass jedes Paar nur ein Blatt er-
hilt, denn sie sollen den Text lesen und sich einpridgen und die Liicken nicht schriftlich
ausfillen. Einer der Schiiler beginnt nun, seinen gesamten Text laut zu lesen. St63t er
auf eine Liicke, erginzt der zweite Schiiler, der die fehlenden Worter in seiner Text-
variante hat, das entsprechende Wort. Ist der erste Schiiler mit dem Lesen fertig, liest
der zweite seinen Text laut. Er erhilt, wenn er auf eine Liicke st68t, Unterstiitzung vom
ersten, denn dieser hat in seiner Variante des Textes die Worter, die dem anderen fehlen.
Der Text wird nun abwechselnd so oft laut gelesen, bis jeder der beiden seinen Text ohne
Pausen vorlesen kann, indem er die Liicken aus seinem Gedichtnis erginzt.

Wairmeregulation Wirmeregulation
ist das wichtigste Organ zur Die Haut ist zur
des Wirmehaushalts. Wihrend Regulation . Withrend

vor allem in der Muskulatur die Kérperwirme vor allem

und durch die verschie- und den inneren Organen durch die verschie-

denen

denen Stoffwechselvorginge gebildet wird, gebildet wird,

sorgt die Haut durch ihre mehr oder weniger sorgt die Haut durch ihre mehr oder weniger

starke fur einen Wirmeausgleich. ! starke Durchblutung fiir
Bei Kilte steigert seine Bei Kilte steigert der Organismus
Wirmebildung durch des durch eine Aktivierung

Stoffwechsels, um
konstant bei ca. 37°C zu halten. Zusitzlich

,um die Kérpertemperatur

konstant bei ca. 37°C zu halten. Zusitzlich

wird die Hautdurchblutung vermindert, um wird vermindert, um

iber die Hautoberfliche

den Wirmeverlust iiber

zu senken. Die Haut wird dadurch blass. Bei
die

tbermafiger Kilte muss
Hautdurchblutung jedoch wieder steigern,

damit es durch die
Kilte kommt.
Bei tibermifiger des Korpers

(z.B. durch schwere Arbeit) wird die Haut-

durchblutung gesteigert, um die tiberschiissige
an die Umgebung abzugeben.

Die Haut ist dadurch gerétet. Zusitzlich wird

verstirkt
durch

gebildet, der dem Korper

Wirme entzieht.

zu senken. Die Haut wird dadurch blass. Bei
tibermifliger Kilte muss der Korper

jedoch wieder steigern,

damit es zu keiner Schidigung durch
kommt.

Bei tibermafiger Erwirmung des Kérpers

(z.B. durch schwere Arbeit) wird die Haut-

durchblutung gesteigert, um die iberschiissige

Wirme an abzugeben.

ist dadurch gerétet. Zusitzlich wird

verstirkt Schweif} gebildet, der

durch Verdunstung Wirme entzieht.
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2.6 Satzpuzzle

Die Warter des Satzes und die Satzzeichen werden auf einzelne Kirtchen geschrie-
ben. In Gruppenarbeit »legen« die Schiler jetzt den Satz. Dabei diskutieren sie die
verschiedenen Moglichkeiten der Satzbildung. Mit dieser Ubung trainieren und
wiederholen sie die Satzbildungsregeln des Deutschen. Die Linge und Komplexitit
des Ausgangssatzes variiert dabei entsprechend der Leistungsstirke der Gruppe.

iiberméiﬂiger

muss

der

Hautdurchblutung

. -m
die
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2.7 Umformung von Prépositionalangaben in Nebensétze

Ein Merkmal von Fachsprachen ist die Verwendung nominaler Konstruktionen, durch
die eine knappe und 6konomische Darstellungsweise erreicht wird. Viele Schiiler
nichtdeutscher Herkunftssprache haben oft Probleme damit, Nominalphrasen zu
entschliisseln, denn sie unterscheiden sich sehr vom verbalen Stil unserer Umgangs-
sprache. Das Auflésen von Nominalphrasen muss mit ihnen deshalb geiibt werden.
Unser Text enthilt mehrere Pripositionalobjekte, die durch die Nominalisierung
konditionaler Nebensitze entstanden sind. Es bietet sich also an zu iben, wie man
diese Objekte in leicht verstindliche Nebensitze umformen kann.

Formen Sie wie im Beispiel um.

Bei Kiilte steigert der Organismus seine Warmebildung.
Wenn es kalt ist, steiqert dev Korper seine Wirmebildung.

1. Bei tibermifiger Erwirmung des Kérpers wird die Hautdurchblutung gesteigert.

Wenn

2. Bei verminderter Hautdurchblutung wird die Haut blass.

Wenn

3. Bei Aufregung schwitzen viele Menschen.
Wenn

4. Beim Schwitzen wird dem Korper Wirme entzogen.
Wenn

5. Bei Wirmeentzug muss der Korper die Stoffwechselvorginge steigern.
Wenn

6. Bei grofRer Hitze sollte man viel trinken.

Wenn

7. Bei Krankheit muss ich den Termin absagen.

Wenn

8. Bei Einnahme dieses Medikaments darf man keinen Alkohol trinken.

Wenn

9. Bei Fieber steigt die Kérpertemperatur.
Wenn
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2.8 Umformung von Attributierungen

Genitiv-Attribute nehmen Satzverkiirzungen vor und werden in Fachtexten auf-
grund der dadurch erzielten sprachlichen Komprimiertheit hiufig verwendet. Ins-
besondere zur Sicherung des Leseverstehens eignen sich die Umformungen von
Genitiv-Attributen in Sitze.

die Regulation des Wiarmehaushalts durch die Haut
Der Wivmehaushalt wivd durch die Haut requliert.

Aktivierung des Stoffwechsels bei Kilte
Der Stoffwechsel wird bei Kilte aktiviert.

Erwirmung des Korpers durch schwere kérperliche Arbeit

Der Korper wird durch schwere kj)‘rperlo'che Arbeit erwirmt.
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Text 3

Arbeitslosengeld I

a) Arbeitslosengeld

1. Arbeitslosengeld wird fiir maximal 12 Monate gezahlt,
sofern der Antragsteller linger als ein Jahr sozialversi-
cherungspflichtig beschiftigt war.

2. Die Hohe des Arbeitslosengeldes liegt bei 60 %—67%
des Nettogehalts.

3. Die Gewihrung des Arbeitslosengeldes hingt nicht
von der Bedurftigkeit des Arbeitslosen ab, sondern vom
Nettolohnentgelt des Antragstellers.

b) Arbeitslosengeld I1

4. Das Arbeitslosengeld II 16st ab o1.01.2005 die Arbeits-
losenhilfe ab.

5. Das Arbeitslosengeld II wird ab Januar 2005 als Fort-
setzung des Arbeitslosengeldes gewihrt.

6. Das Arbeitslosengeld II geht von der Bedirftigkeit des
Antragstellers aus, d.h.: der Antragsteller muss zunichst
einen Teil seines Vermogens verbrauchen (falls vorhan-
den), bevor Arbeitslosengeld II in Anspruch genommen
werden kann.

7. Auch Sparbticher der Kinder zihlen bis zu einem be-
stimmten Freibetrag als Vermogen der Eltern.

8. Das Arbeitslosengeld II liegt auf dem Niveau von Sozial-
hilfe. Nach der neuen Regelung werden also Sozialhilfe

und Arbeitslosengeld II zusammengefiihrt.

In Fachtexten werden hiufig Passiv-Konstruktionen verwendet. Zu beobachten ist,
dass Lernende nichtdeutscher Herkunftssprache vielfach Passiv-Sitze als Aktiv-Sitze
auslegen oder Sitze in passivischer Bedeutung als Futursatz verstehen. Ziel der folgen-
den Ubungseinheit ist deshalb die Auseinandersetzung mit Passivsitzen sowie die
Anwendung verschiedener Moglichkeiten der Passiv-Transformation mit dem Ziel
eines sicheren Umgangs mit Passiv-Sitzen sowohl auf rezeptiver als auch auf pro-
duktiver Ebene. Ausgangspunkt der Ubungseinheit ist ein knapper Text zum Thema
»Arbeitslosengeld IT«. Diese Ubungseinheit wurde im Sommer 2004 entwickelt und
greift inhaltlich die in der Offentlichkeit sowie im Sozialkundeunterricht beruflicher
Schulen gefiihrte Diskussion zur Reform der Arbeitslosenversicherung auf.
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3.1 Tabelle zur Textentlastung erarbeiten oder vorgeben

Der Textbearbeitung sollte eine moglichst spracharme Prisentation des thematischen
Zusammenhangs (z.B. durch Mind-Maps, Flussdiagramme, Tabellen etc.) zur Absi-
cherung des thematischen Wissens vorangehen.

Arbeitslosengeld (AL I)
gebunden an den Nettolohn

Arbeitslosengeld II (AL II)
nicht gebunden an den Nettolohn

Voraussetzung: Antragsteller hat min-
destens 12 Monate sozialversicherungs-

pflichtig gearbeitet

—s dann:
Erhalt von 60 %—67% des Nettogehalts

fir maximal 12 Monate
— Bsp. 1500 € Nettogehalt
AL: 67% von 1500 € = ca. 1005 €

60 % von 1500 € = ca. 9OO €

— nach maximal 12 Monaten:

neu (ab or. o1.2005):
Arbeitslosengeld 11
= Sozialhilfesatz:

345 € (alte Bundeslinder)

331€ (neue Bundeslinder)
plus Mietzuschuss
Voraussetzung u.a.: der Antragsteller
hat sein Vermégen zum grofiten Teil

verbraucht

alt (bis 31.12.2004):
Arbeitslosenhilfe (zeitlich unbegrenzt)

gebunden an Nettolohn (53 %—57% des
Nettolohns)
Bei 1500 € sind

53% = ca.795€

57% = ca. 855€
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3.2 Zyklische Bearbeitung des Textes unter Beachtung der
Wortarten als Form der Textrezeption

Unter dem Begriff »zyklische Bearbeitung« bzw. »zyklisches Lesen« versteht man,
dass ein Text wiederholt unter Beachtung verschiedener sprachlicher Gesichtspunkte
und Aufgabenstellungen gelesen bzw. bearbeitet wird. Zyklisches Lesen schirft die
Aufmerksambkeit fiir Sprache und fiihrt zu einem bewussten Umgang mit Lesetexten.
In der im Rahmen dieser Ubungsphase durchgefithrten Bearbeitung des Textes wird
der Blick auf das Verb gerichtet mit der Aufgabenstellung der Markierung aller Ver-
ben durch einen Kreis. Ausgehend davon werden die drei Grundformen des Verbs
genannt und in eine vorgegebene Tabelle geschrieben. Die Erarbeitung des Partizip
Perfekts ist eine Vorarbeit im Hinblick auf die Erklirung der Regeln zur Bildung

des Passivs.

Infinitiv Priteritum Partizip 11

werden wurde ist geworden

zahlen zahlte hat gezahlt

liegen bei lag bei hat bei ... gelegen
ab/hingen von hing von ... ab hat von ... abgehangen
ab/lésen 16ste ab hat abgelost

gewihren gewihrte hat gewihrt

aus/gehen von ging von ... aus ist von ... ausgegangen
missen musste hat gemusst
verbrauchen verbrauchte hat verbraucht

in Anspruch nehmen nahm in Anspruch hat in Anspruch genommen
zihlen zu zihlte zu hat zu ... gezihlt
liegen auf lag auf hat auf ... gelegen
zusammenfihren fiihrte zusammen hat zusammengefiihrt
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3.3 Satzmuster vorgeben/erarbeiten - mit dem Passiv umgehen

Der Ausgangstext setzt sich aus acht Sitzen zusammen; davon weisen vier Sitze

Passiv-Konstruktionen auf (Satz 1, 5, 6, 9). Ausgehend von einer Hervorhebung der

im Text verwendeten Verben in den Grundformen Infinitiv, Priteritum, Partizip

Perfekt erfolgen Erklirungen und Ubungen zur Bildung von Passiv-Sitzen. Die

meisten der hier vorgestellten Ubungen zum Passiv eignen sich nur fir Lernende

nichtdeutscher Herkunftssprache, da Muttersprachler erfahrungsgemifl das Passiv

von ihrem Sprachgefiihl her intuitiv verstehen und beherrschen.
Die in der Tabelle aufgefiithrten Sitze — die Inhalte der Sitze sind Schlagzeilen der

Tagespresse des Monats August 2004 — fungieren als Mustersitze. Mustersitze die-

nen der Einprigung und zielen auf Automatisierung von Satzstrukturen. Die Pri-

sentation der Mustersitze kann mit der Aufforderung verbunden werden, die Texte

abzuschreiben. Das Abschreiben von Mustertexten ist eine Tatigkeit, die Bewusst-

heit im Umgang mit Sprache férdert, da Schreiben eine langsame und dadurch zur

Reflexion fithrende Titigkeit darstellt.

Aktiv

Passiv

1. Gewerkschaften kritisieren Leistungs-

kiirzungen.

2. Die Arbeitgeberverbinde befiirworten die

Reform.

3. Soziale Verbinde beflirchten eine Armuts-

zunahme.

4. Die Bundesregierung erwartet wirtschaft-

liche Verbesserungen.

5. Wirtschaftsexperten fordern mehr »Gefiihl

bei Reformenc.

6. Kritiker fordern grofere soziale Gerech-
tigkeit.

7. Reformer streben eine Abnahme der

Arbeitslosigkeit an.

8. Die Wihler strafen die Politiker moglicher-

weise bei der nichsten Wahl ab.

— Aktiv richtet den Blick auf den Handelnden

1. Leistungskirzungen werden (von Gewerk-

schaften) kritisiert.

. Die Reform wird (von Arbeitsgeber-

verbinden) befiirwortetet.

. Eine Armutszunahme wird (von sozialen

Verbinden) befiirchtet.

. Wirtschaftliche Verbesserungen werden

(von der Bundesregierung) erwartet.

. »Mehr Gefiihl bei Reformen« wird

(von Wirtschaftsexperten) erwartet.

. Grofere soziale Gerechtigkeit wird

(von Kritikern) erwartet.

. Eine Abnahme der Arbeitslosigkeit wird

(von Reformern) angestrebt.

. Die Politiker werden bei der nichsten Wahl

moglicherweise (von den Wihlern) abgestraft.

—> Passiv driickt etwas Unpersonliches aus,

Geschehen wird betont

— Passivbildung: »werden« + Partizip Perfekt
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3.4 Wortgelédnder: Passiv-Satze bilden

Die Lernenden bilden Passiv-Sitze, die dieselbe Struktur aufweisen wie die zuvor
in der Tabelle 3.3 aufgefithrten Mustersitze. Zur Erleichterung der Satzbildung und
der Textkonstruktion kann das im Folgenden aufgefithrte Wortgelinder vorgege-
ben werden. Die vom Lernenden zu erbringenden sprachlichen Leistungen bei der
Bearbeitung eines Wortgelinders beziehen sich zumeist auf die Verbrealisierung
und die damit verbundene Rektion des Verbs (Deklination/Kasusrealisierung). Die
Bearbeitung der vorliegenden Aufgabe erfordert die aktive Beherrschung des Passivs
(»werden« + Partizip Perfekt).

Bilden Sie Passiv-Sitze wie im Beispiel.

1. Bausparvertrige — anrechnen — als Vermégen — von Bundesagentur fir Arbeit

Bausparvertrige werden von der Bundesagentur fiir Arbeit als Vermbgen angerechumet.

2. Ich-AGs — griinden — von innovationsfreudigen Arbeitssuchenden

3. Sparbiicher — auflésen — von vielen Antragstellern — aus Angst

4. Telefonische Beratungen — anbieten — von Wohlfahrtsverbinden

5. Teile der Mietkosten — ibernehmen — vom Staat
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3.5 Umformung von Passiv-Séatzen in Aktiv-Sétze

Die folgende Ubung erfordert vom Lernenden die Kompetenz zur sprachlichen Re-

versibilitdt (= Rickfiihrung einer gedanklichen bzw. sprachlichen Leistung). Sprach-

liche Reversibilitit fallt Muttersprachlern aufgrund ihres intuitiven Grammatikwis-

sens zumeist nicht schwer. Fir Lernende nichtdeutscher Herkunftssprache ist diese
Aufgabenstellung jedoch hiufig eine Anstrengung, die Regelwissen, also explizite

Grammatikkenntnisse, erfordert.

Passiv

Aktiv

1. Bausparvertrige werden von der
Bundesagentur fiir Arbeit als

Vermégen angerechnet.
2. Ich-AGs werden von innovations-
freudigen Arbeitssuchenden

gegriindet.

3. Sparbiicher werden von vielen

4. Telefonische Beratungen werden
von den Wohlfahrtsverbinden

angeboten.

5. Teile der Mietkosten werden vom

Staat ibernommen.

Antragstellern aus Angst aufgelost.
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3.6 Umformung von Passiv-Sétzen in Genitiv-Attribute

Genitiv-Attribute werden hiufig in Fachtexten verwendet und stellen in den

meisten Fillen die sprachliche Verkiirzung eines ganzen Satzes — in passivischer

und unpersénlich berichtender Weise — dar. Umformungen von Passiv-Sitzen in

Genitiv-Attribute konnen das Leseverstehen fordern. Zudem verdeutlicht diese
Umformungstiibung das Prinzip der Nominalisierung.

Passiv

Genitiv-Attribut

1. Bausparvertrige werden von der
Bundesagentur fiir Arbeit als

Vermégen angerechnet.
2. Ich-AGs werden von innovations-
freudigen Arbeitssuchenden

gegrindet.

3. Sparbiicher werden von vielen

4. Telefonische Beratungen werden
von den Wohlfahrtsverbinden

angeboten.

5. Teile der Mietkosten werden vom

Staat iibernommen.
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3.7 Lickentexte inhaltlich ergénzen:
Absicherung des thematischen Wissens

Die folgende Einsetziibung sieht die Vorgabe von Begriffen vor, die von den Ler-
nenden zu passenden Satzanschlissen zugeordnet werden. Zum einen lisst sich
dadurch das thematische Wissen tiberprifen. Die Niederschrift der Begrifte verbun-
den mit der Moglichkeit der Selbstkontrolle trainiert dartiber hinaus die orthografi-
sche Kompetenz. Auflerdem miussen die Schiiler nachweisen, dass sie das Genus der
Begrifte kennen.

Folgende Begriffe sind einzusetzen:

Wirtschaftswachstum
Arbeitslosengeld
Reformen

Sparbiicher der Kinder

Arbeitslosenversicherung

wird am 1.1.2005 umgestellt.

werden kritisiert.

wird erwartet.

wird gewihrt, wenn man mindestens 12 Monate

sozialversicherungspflichtig gearbeitet hat.

werden als Vermégen angerechnet.
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3.8 Sprachstrukturierende Vorgaben als Satzformulierungshilfe
(Sprachhandlung: MeinungsduBerung unter Beachtung von
Passiv-Ersatzformen)

Sprachstrukturierende Vorgaben sind Formulierungs- und Satzbildungshilfen. Die
Verb-Endstellung in Nebensitzen ist bei der Satzbildung besonders zu beachten.

a) Satzmuster vorgeben

Man kritisiert, dass ...
Man erwartet, dass ...
Man hofft, dass ...

Man rechnet damit, dass ...
Man argumentiert, dass ...
Man hebt hervor, dass ...

Man meint, dass ...
Umjformung in Passiv-Sitze

Es wird kritisiert, dass ...
Es wird erwartet, dass ...

Es wird gehoftt, dass ...
Umformung in Passiv-Ersatz-Form mit »sein« + »zu« + Infinitiv

Es ist zu kritisieren, dass ...
Es ist zu erwarten, dass ...

Es ist zu hoffen, dass ...
b) Weitere Wendungen zur betonten Meinungsiuflerung

einer Meinung widersprechen ...
anderer Meinung sein ...

eine andere Auffassung vertreten ...
jemandem zustimmen ...

gleicher Ansicht sein ...
¢) Verben und Redewendungen zum Ausdruck von Ursache-Wirkung

zur Folge haben
bewirken
fiihren zu

hervorrufen
d) Verursachung reziprok gesehen

resultieren aus
folgen aus

wird zurickgefithrt auf
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3.9 Vorgabe eines Blockdiagramms zur Satzbildung

Ein Blockdiagramm verdeutlicht Satzmuster, erleichtert die Satzproduktion und
schaftt so Bewusstheit tiber den Satzbau, die Wortstellung, die Satzklammer etc.

Vorgabe des auszufillenden Blockdiagramms in folgender Form:

Nominativ-Erginzung Verb/Verbgruppe Akkusativ-Erginzung Verbzusatz
Das Gesetz zur Folge haben soziale Unruhen
fithren zu groflere soziale
Gerechtigkeit
bewirken

soziale Schieflagen
hervorrufen

Diskussionen tiber

nach sich ziehen den Sozialstaat

Das ausgefiillte Blockdiagramm:

Nominativ-Erginzung Verb/Verbgruppe Akkusativ-Erginzung Verbzusatz

Das Gesetz hat Diskussionen tiber zur Folge.

den Sozialstaat

Das Gesetz zieht ... nach sich.
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3.10 Inhaltliche Fehler in einem Text finden

Ziel der Aufgabe ist es, den Wissensstand der Lernenden zu uberpriifen. Gleichzei-
tig wird der Lernende mit der in der zweiten Spalte geforderten richtigen Antwort
zur eigenen Sprachproduktion aufgefordert.

richtig/falsch (richtige Antwort nennen)

Die Arbeitsmarktreform

tritt am o1.12.2003 in Kraft.

Das Arbeitslosengeld II
richtet sich nach dem
Nettolohn des

Antragstellers.

Eine selbst genutzte
Eigentumswohnung wird
nicht als Vermégen
berticksichtigt.

Das Arbeitslosengeld II
unterscheidet in der
Zuwendungshohe nicht
zwischen Bewohnern
der neuen und alten

Bundeslinder.

Eine Ich-AG kann nur
von Beziehern des
Arbeitslosengeldes I

gegrindet werden.
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3.11 Einen fachlichen Dialog fihren

Der fachliche Dialog fordert zur Diskussion des Themas aus verschiedenen Perspek-
tiven auf (Leisen 2004:30). Zum einen dient der fachliche Dialog der vertiefenden
Auseinandersetzung mit dem Thema. Zum anderen wird der Lernende angeregt, das
bearbeitete Thema sachlich zu gliedern und gegebenenfalls in die Alltagssprache zu
Uberfithren und auf Alltagskontexte anzuwenden.

Es bieten sich verschiedene Impulse zur Einleitung fachlicher Dialoge an:

1. Den Lernenden wird ein Dialog vorgegeben, in dem ein fachliches Problem in der
Alltagssprache erortert wird.

2. Die Lernenden fithren selber ein Streitgesprich, in dem es um Pro-Contra-Positionen geht.
Dabei kénnen Satzanfinge vorgeben werden wie:

Ich glaube, dass ...
Ich meine, dass ...
Ich bin der Ansicht, dass ...

Zu dem Ausgangstext konnte der Fachdialog unter folgender Vorgabe angeregt werden:

Herr H. ist 54 Jahre alt. Er ist seit 30 Jahren als Schlosser berufstitig. Anfang des Jahres
wurde die Firma, in der er titig war, nach Ungarn verlegt. Er ist nun arbeitslos und unterhalt
sich mit seinem Arbeitsberater tiber seine spezifische Situation. Er hat ein kleines Haus,
seine beiden Kinder sind noch in der Ausbildung. Seine Frau arbeitet nicht, da sie sich in den
letzten 10 Jahren um die Kinder gekimmert hat.

Fihren Sie ein Gesprich zwischen Herrn H. und dem Sachbearbeiter Herrn M.
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